

学习贯彻党的十九届四中全会精神

正确认识中国特色社会主义制度的科学结构

张述存

党的十九届四中全会提出，“中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系”。

中国特色社会主义制度体系具有科学严密的内在结构

任何事物都有自己特定的内在结构。结构表征着事物内部各要素的组合方式。

在这个具有严密结构的科学体系中，党的十九届四中全会强调，“突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度”。

在中国特色社会主义制度体系中，根本制度、基本制度、重要制度有机衔接、协调有序、结构严密、构建起系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。

统筹推进疫情防控和经济社会发展·理论之声

稳健的货币政策要更加灵活适度

中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

中共中央政治局日前召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势，研究部署进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。

随着境外疫情加速扩散蔓延，世界经济贸易增长受到严重冲击，我国疫情输入压力持续加大，经济发展特别是产业链恢复面临新的挑战。

保持流动性合理充裕

一般来说，流动性管理的目标是，既能服务于释放潜在产出水平，又能保持物价水平基本稳定，从而实现经济平稳运行。

的特点和优势，决定了中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保障。

党的十八大以来中国特色社会主义制度体系内在结构的演进

实践决定认识。党对中国特色社会主义制度的认识，随着中国特色社会主义建设事业的深化而与时俱进。

首先，就根本制度而言，党的十八大以来，我们党形成并统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局。

其次，就基本制度而言，党的十八大以来，随着中国特色社会主义建设事业的不断发展，党深化了对中国特色社会主义基本制度的认识。

减轻综合融资成本负担

努力市场主体降成本是帮助企业、稳就业、保持经济平稳运行的关键举措。我国金融系统盈利水平总体比较好，金融体系总体是安全的。

经济环境，许多企业特别是中小微企业面临较大资金压力。在这样的背景下，党中央提出“保持流动性合理充裕”是完全正确的。

流动性既要充裕还要合理。所谓“合理”，就是既要保证应有的需求，还要体现“稳健”。

发挥结构性政策工具作用

金融资源是有限的。要坚持把普惠性和突出重点结合起来，优化金融资源配置，把钱用在“刀刃”上。

制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度。

再次，就重要制度而言，党的十八大以来，党和国家事业发生了深层次的、根本性的变革，重要制度随之发生了变化。

总之，党的十八大以来，中国特色社会主义制度体系的内在结构发生了显著演进，根本制度、基本制度、重要制度的层次更加分明。

不断优化中国特色社会主义制度体系的内在结构

结构决定功能。中国特色社会主义制度体系的结构越科学，制度体系的优势就越显著。

一方面，要正确处理和不断优化各项制度之间关系，注重制度建设的系统性、协调性和有机性。

疫情防控关系到人民群众生命安全和身体健康

疫情防控关系到人民群众生命安全和身体健康，关系到经济社会发展秩序的恢复。

疫情防控关系到人民群众生命安全和身体健康，关系到经济社会发展秩序的恢复。

实体经济是国民经济的根基

实体经济是国民经济的根基，中小微企业在产业链条上不可或缺，特别需要重点保障。

就体现了加强制度建设系统性的要求，而治理体系现代化的提法更体现了制度建设科学化

另一方面，结构具有开放性和动态性的特征，要根据客观实践的变化，积极地创新制度要素。

对制度建设的以上要求，涉及法治建设、政府治理、社会治理等多方面的制度。

（作者系山东省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、山东社会科学院院长）

以制度建设推动党的自我革命不断深化

柴晨清

党的十九届四中全会审议通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》

（一） 为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。

（二） 勇于自我革命，从严管党治党，是我们党鲜明的品格。在进行社会革命的同时不断进行自我革命。

（三） 坚持党对军队的绝对领导，是中国特色社会主义的本质特征，是中国特色社会主义政治制度的一大优势。

（四） 坚持和完善人民代表大会制度，是坚持和完善中国特色社会主义制度的重要内容和主要标志。

（五） 坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是我国的一项基本政治制度。

（六） 坚持和完善民族区域自治制度，是中国特色社会主义制度体系的重要组成部分。

（七） 坚持和完善基层群众自治制度，是中国特色社会主义制度的重要内容和主要标志。